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2021-YDS/1/FRANÇAIS TEST DE FRANÇAIS

Il y a 80 questions dans ce test.

 Les adversaires de l'ouverture des frontières font
valoir que la mondialisation ne peut que freiner
encore davantage ---- des pays les moins favorisés.

la fermeté la tournure

la similarité l’exécution

le développement

Si l’amélioration de la qualité des soins constitue
une priorité des politiques de santé, en améliorer
l’efficience est également ----. 

équitable négligeable

disponible indispensable

abordable

Au cours du cinquième mois de la grossesse , le
ventre de la future mère s’arrondit ----, et les
premiers mouvements du bébé se font sentir.

consciencieusement paradoxalement

notablement inséparablement

attentivement

 1 - 6: Dans chacune de ces questions, trouvez
l'expression ou le mot le plus adéquat pour
compléter la phrase donnée.

1.

A) B)

C) D)

E)

2.

A) B)

C) D)

E)

3.

A) B)

C) D)

E)

Les imprimantes 3D, qui permettent de fabriquer
des objets solides en plastique ou en d’autres
matériaux, ---- l’imagination dans le monde entier.

adoptent jugent

prônent inaugurent

stimulent

Les jeunes doivent être encouragés à ---- leur
énergie et leur enthousiasme pour créer et
concevoir de nouvelles idées.

prendre en charge mettre à profit

réduire en poussière donner la chasse à 

vouer un culte à

---- pressions des autorités européennes et des
associations de protection des animaux, le
gouvernement norvégien a supprimé à partir de
2015 les subventions d’État destinées aux
chasseurs de phoques. 

Faisant transition aux Ayant l’usage des

 Faisant suite aux Tournant le dos aux

Prenant partie contre les

4.

A) B)

C) D)

E)

5.

A) B)

C) D)

E)

6.

A) B)

C) D)

E)
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---- réussir à fertiliser l’ensemble de ses amandiers,
la Californie, qui produit 80% des amandes
mondiales, fait venir des abeilles des quatre coins
du pays.

À force de Sous prétexte de

De peur de En matière de

Afin de

 ---- les travaux pionniers de Gregor Mendel, publiés
il y a 150 ans, les découvertes fondamentales en
génétique n’ont cessé de bouleverser notre
compréhension du monde vivant et de nous-mêmes.

Depuis Pendant 

Parmi Contre

Avant

 Les animaux ont le sens du rythme circadien (cycle
jour/nuit), et leur vie est ponctuée par les habitudes
du quotidien, qui ---- donnent un certain sens du
temps qui passe.

lui les

leur y

en

 7 - 16: Dans chacune de ces questions, trouvez
l'expression ou le mot le plus adéquat pour
compléter la phrase donnée.

7.

A) B)

C) D)

E)

8.

A) B)

C) D)

E)

9.

A) B)

C) D)

E)

 La préhistoire reconstruit la vie des hommes avant
l’invention de l’écriture; on ne (n’) ---- connaî t pas
toutes les étapes mais seulement quelques
maillons.

en le

la lui

les                                  

 Les progrès de la médecine n’auraient toutefois
porté aucun fruit sans le secours de l’hygiène, ----
les préceptes se déploient lentement au cours du
XXe siècle. 

que dont

qui d’où

où

 Quand on pense aux aspects les plus sombres du
vieillissement, on pense en réalité à la
"sénescence", à savoir le processus ---- le corps
s’affaiblit progressivement et devient incapable de
fonctionner correctement. 

contre lequel pour lequel

par lequel auprès duquel

auquel

10.

A) B)

C) D)

E)

11.

A) B)

C) D)

E)

12.

A) B)

C) D)

E)
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---- le cerveau a des besoins en énergie supérieurs à
ceux d’autres organes, il est le premier à
dysfonctionner lorsqu’un arrêt cardiaque provoque
une interruption de la circulation sanguine.

Comme Pour que

À moins que Quoique 

À mesure que

 ---- la gravité de la Lune est six fois plus faible que
celle de la Terre, elle exerce une attraction
suffisamment forte pour déformer les océans
terrestres en attirant leur eau vers elle.

Puisque Même si

Depuis que Si bien que

Au fur et à mesure que

 Les processus évolutifs qui ---- à l’émergence des
néandertaliens dans l’ouest de l’Eurasie sont
aujourd’hui relativement bien documentés.

ont abouti aboutiront

aboutissent aboutiraient

aient abouti

 Physicien et mathématicien anglais Isaac Newton
énonça la loi de la gravitation universelle, dont on
dit qu’elle lui ---- par la chute d’une pomme d’un
arbre.

ait été inspirée aurait été inspirée

soit inspirée serait inspirée

aura été inspirée

13.

A) B)

C) D)

E)

14.

A) B)

C) D)

E)

15.

A) B)

C) D)

E)

16.

A) B)

C) D)

E)
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Si les scientifiques commencent à lever le voile sur les
secrets de nos nuits, ils sont encore loin d’en avoir
percé tous les mystères. (17)---- la mécanique qui
rythme nos repos nocturnes est complexe. Notre
sommeil est (18)----  plusieurs cycles de quatre-vingt dix
minutes en moyenne. Si nous n’allons pas nous
coucher aux premiers (19)---- de fatigue (bâillement,
paupières lourdes), nous manquons le premier cycle et
devrons attendre le suivant. Comme un voyageur qui
reste à quai (20)---- prochain train. Chaque cycle est
divisé en plusieurs stades (sommeil léger, profond,
paradoxal) (21)---- ont des fonctions spécifiques.

Pourtant Par ailleurs

Car Donc

Néanmoins

entouré de repéré par

sensibilisé contre détruit par

constitué de

signaux éclats

reculs percements

consignes

 17 - 21: Dans chacune de ces questions, trouvez
l'expression ou le mot le plus adéquat pour
compléter le texte à trous numérotés ci-dessous.

17.

A) B)

C) D)

E)

18.

A) B)

C) D)

E)

19.

A) B)

C) D)

E)

au-delà du jusqu'au

à l'entour du par préférence au

sauf au

où d'où

dont qui

ce dont

20.

A) B)

C) D)

E)

21.

A) B)

C) D)

E)
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Comment Prométhée a-t-il survécu à son supplice?
Grâce à la capacité du foie à régénérer en cas de
dommage! Dans la mythologie grecque, le châtiment de
Prométhée est particulièrement atroce: Zeus, Dieu
suprême, fait enchaîner le Titan nu à un rocher. Tous
les jours, un aigle (22)---- dévore le foie, qui repousse
durant la nuit, avant d’être à nouveau détruit à coups de
bec. Zeus n’a pas choisi sa cible au hasard: (23)---- un
autre organe vital avait été visé, tel le cœur ou le
cerveau, Prométhée serait mort rapidement. Or ces
souffrances (24)---- chaque jour. À l’origine de cette
régénération, se trouvent les hépatocytes, cellules qui
constituent le foie. Lorsque le foie est endommagé,
(25)---- un accident ou par une consommation chronique
d’alcool, par exemple, les hépatocytes se divisent pour
reconstituer la masse manquante. Il y a quand même
(26)----: si moins de 25% du foie est fonctionnel, difficile
pour les hépatocytes de se régénérer. Il n’y a plus alors
d’autre choix que greffer un morceau d’organe en sain.

la leur

leurs lui

le

même si comme

autant qu’ aussi qu’

si 

 22 - 26: Dans chacune de ces questions, trouvez
l'expression ou le mot le plus adéquat pour
compléter le texte à trous numérotés ci-dessous.

22.

A) B)

C) D)

E)

23.

A) B)

C) D)

E)

rassemblent préservent

déplacent formulent

recommencent

lors d’ auprès d’

avant d’ à côté d’

au lieu d’

des privilèges des limites

des avantages des attraits

des poursuites

24.

A) B)

C) D)

E)

25.

A) B)

C) D)

E)

26.

A) B)

C) D)

E)
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 Tandis que le cerveau représente seulement 2% de
notre poids corporel total, ----.

son enveloppe dure située sous le crâne est appelée
la "dure-mère"

ses hémisphères communiquent grâce à 200 millions
de fibres nerveuses

il est relié aux muscles grâce aux nerfs spinaux

il utilise 20% de l’oxygène et du glucose du corps

ce dernier associé à la moelle épinière forme le
système nerveux central

 Même s’il y a beaucoup de choses que les gens font
exprès afin d’exercer un certain degré de contrôle
sur les circonstances de leur vie, ----.

la motivation représente l’un des concepts les plus
dominants concernant leur choix

la question des motifs de nos actes est au cœur de la
pensée humaine

il existe aussi beaucoup de hasard dans le cours que
prend l’existence

la santé est fortement influencée par les habitudes
liées au style de vie de chacun

la vie quotidienne est de plus en plus envahie par des
technologies complexes

 27 - 36: Dans chacune de ces questions, trouvez
la proposition la plus adéquate pour compléter la
phrase donnée.

27.

A)

B)

C)

D)

E)

28.

A)

B)

C)

D)

E)

 Si, au XIXe siècle, les introductions des nouvelles
espèces étaient dues en grande partie aux
migrations de populations humaines du vieux
continent vers le reste du monde, ----.

la prise de conscience globale sur les dangers des
espèces invasives n’a pas permis de mettre en place
une lutte efficace

les observations actuelles permettent de comparer les
processus d’invasion entre tous les groupes animaux
et végétaux

aujourd’hui, c’est naturellement l’intensification des
échanges commerciaux qui en est la principale cause

ce phénomène prouve que les mesures prises pour
éviter ces transferts d’un continent à l’autre restent
largement insuffisantes

ces échanges d’organismes vivants ont suivi le rythme
des colonisations, des migrations et du commerce

 Alors que l'écriture a pour mission première de
servir à la compréhension mutuelle et à
l'enseignement, ----.

les systèmes d’écriture les plus connus reposant sur
les idéogrammes sont le Chinois et le Japonais

l'écriture manuscrite et l'écriture imprimée ont évolué
séparément en Europe centrale

l'invention de l'imprimerie a marqué un nouveau
tournant de l'écriture partout dans le monde

sa forme et son aspect dépendent presque toujours
de l'instrument utilisé pour écrire

elle remplit également chez les Chinois, les Japonais
et les Arabes, une fonction esthétique

29.

A)

B)

C)

D)

E)

30.

A)

B)

C)

D)

E)
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Si la consommation de viande a joué un rôle majeur
dans l’évolution de l’homme, ----.

en domestiquant les animaux vers 8500 avant notre
ère, il se crée à la fois une réserve alimentaire de
viande et de lait

cette consommation accrue de céréales n’a pas que
des bénéfices sur la santé

l’idée selon laquelle nos aïeux ne se nourrissaient que
de viande est erronée

il consomme alors de plus en plus de céréales, en
bouillie, en galette et en pain dès qu’il aura maîtrisé le
blé panifiable

il consomme des poissons et de nombreux
coquillages, comme en témoignent les montagnes de
coquilles retrouvées près des habitats

Selon les architectes, il est probable qu’on
construise un jour des villes flottantes  ----.

de manière à ce que la construction de telles cités
coûte extrêmement cher et que les appartements
soient hors de prix

de même que ces villes accueilleront des scientifiques
chargés de mener des explorations marines

à moins que les ingénieurs étudient les sources
d’énergie disponibles sur place

puisqu’il existe déjà des maisons, des restaurants, des
piscines, des cinémas et même des terrains de foot
flottants

de peur qu’elles deviennent un refuge pour les
populations vivant sur les côtes qui risquent d’être
inondées

31.

A)

B)

C)

D)

E)

32.

A)

B)

C)

D)

E)

 La plupart des espèces végétales qui poussent dans
le monde entier possèdent des vertus
thérapeutiques, ----.

car elles contiennent des principes actifs qui agissent
directement sur l’organisme

si bien que l’action de la médecine soulage les
patients de manière indéniable et sauve de
nombreuses vies

du fait qu’on les utilise aussi bien en médecine
classique qu’en phytothérapie

étant donné que les médicaments enrayent les
infections bien plus efficacement que bien d’autres
traitements

toutefois, malgré les énormes progrès réalisés par la
médecine moderne, la phytothérapie offre de multiples
avantages

On se propose de remplacer les combustibles
fossiles des automobiles par de l’hydrogène, ----.

même si l’hydrogène, le plus abondant et le plus
simple des éléments, existe depuis longtemps

car sa combustion ne produit aucun dioxyde de
carbone, seulement de l’eau

tant que ce gaz léger et incolore, hautement
inflammable, est essentiel à la vie

du fait que les étoiles continuent de dévorer cette
production initiale

quand l’hydrogène forme des liaisons faibles entre ses
molécules

33.

A)

B)

C)

D)

E)

34.

A)

B)

C)

D)

E)
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----, les théories des physiciens du XXe siècle,
notamment celle d’Einstein, bouleversèrent ce que
les scientifiques pensaient connaître des
mécanismes fondamentaux de l’Univers.

De même qu’au XVIe siècle, il était de plus en plus
évident que des lois physiques régissaient l’Univers

 Alors qu’à la fin du XIXe siècle les chercheurs
semblaient s’approcher d’une complète
compréhension scientifique de la nature

Puisque des idées révolutionnaires dans l’histoire de
la chimie conduisirent à la découverte de matériaux
aux propriétés intéressantes

Comme Newton formula les lois du mouvement et de
la gravitation universelle au XVIIe siècle

À condition que le modèle standard de la physique
des particules intègre toutes les forces fondamentales
de la nature

 À partir des années 2000, la mobilisation de la
communauté internationale et surtout les efforts des
pays africains eux-mêmes ont permis d’améliorer
l’accès à l’éducation de base ----. 

si bien que l’accès et la poursuite des études dans le
cycle secondaire sont encore problématiques

alors que l’absentéisme et le défaut de motivation des
enseignants constituent un frein réel à la qualité de
l’enseignement

même si des inégalités fortes entre filles et garçons,
entre zones urbaines et rurales demeurent

bien que l’un des enjeux soit de maximiser le temps
effectivement dédié à l’enseignement par rapport au
temps passé à l’école

puisqu’en Afrique subsaharienne, vivre en zone rurale
reste un obstacle supplémentaire pour accéder à
l’éducation

35.

A)

B)

C)

D)

E)

36.

A)

B)

C)

D)

E)

Souvent considéré comme l’inventeur de la radio,
Marconi était en fait un homme d’affaires avisé qui a
combiné les travaux d’autres scientifiques pour
élaborer une méthode commercialement viable de
communications longues distances.

Radyonun mucidi olarak da kabul edilen yetenekli iş
adamı Marconi’nin uzak mesafelerde iletişimin
sürdürülebilmesi için geliştirdiği metot çoğunlukla diğer
bilim insanlarının çalışmalarından izler taşır.

Çoğu kez radyonun mucidi olarak kabul edilen
Marconi aslında, uzak mesafeler arasında ticari olarak
sürdürülebilir bir iletişim yöntemi geliştirmek amacıyla
diğer bilim insanlarının çalışmalarını bir araya getiren
yetenekli bir iş adamıydı.

Uzak mesafeler için iletişimi ticari olarak hayata
geçirmeyi çoğunlukla diğer bilim insanlarının
çalışmalarından esinlendiği bir yöntemle
gerçekleştiren başarılı iş adamı Marconi herkes
tarafından radyonun mucidi olarak bilinir.

Daha çok radyonun mucidi olarak bilinse de Marconi
aslında diğer bilim insanlarının çalışmalarını bir araya
getirdiği bir yöntemle, uzak mesafeler için iletişimi
ticari olarak sağlayabilmiş yetenekli bir iş adamıydı.

Çoğu zaman radyonun mucidi olarak anılan Marconi,
gerçekte uzak mesafeler arasında ticari olarak
sürdürülebilir bir iletişim yöntemi geliştirerek diğer bilim
insanlarının çalışmalarına öncülük eden yetenekli bir
iş adamıydı.

 37 - 42: Dans chacune de ces questions, trouvez
la traduction turque la plus adéquate à la phrase
française et la traduction française la plus
adéquate à la phrase turque.

37.

A)

B)

C)

D)

E)
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 La notion de développement économique a pris de
l’importance au tournant de la Seconde Guerre
mondiale, avec l’émergence de nouvelles nations
issues de la décolonisation et la mise en place de
l’Organisation des Nations Unies.

İkinci Dünya Savaşı’nın dönüm noktasında iktisadi
gelişim kavramının ve sömürgelikten kurtulan yeni
ulusların ortaya çıkmasının ardından Birleşmiş Milletler
Örgütünün kurulması önem kazanmıştır.

İktisadi gelişim kavramı ile birlikte İkinci Dünya
Savaşı’nın dönüm noktasında sömürgelikten kurtulan
yeni ulusların ortaya çıkışı, Birleşmiş Milletler
Örgütünün kurulmasının önemini göstermiştir.

İktisadi gelişim kavramı, İkinci Dünya Savaşı’nın
dönüm noktasında sömürgelikten kurtulmuş yeni
ulusların Birleşmiş Milletler Örgütünün kurulmasına
destek vermesini sağlamıştır.

İktisadi gelişim kavramı, İkinci Dünya Savaşı’nın
dönüm noktasında sömürgelikten kurtulan yeni
ulusların ortaya çıkması ve Birleşmiş Milletler
Örgütünün kurulmasıyla önem kazanmıştır.

İktisadi gelişim kavramı, sömürgelikten kurtuluş
sonucunda ortaya çıkan yeni uluslara ve İkinci Dünya
Savaşı’nın dönüm noktasında kurulan Birleşmiş
Milletler Örgütüne önem kazandırmıştır.

 L’albatros est un oiseau aquatique palmipède des
mers australes, dont l’envergure des ailes peut
atteindre 3 mètres, et qui lui permettent de planer
pendant des heures.

Albatros, saatlerce uçmasını sağlayan ve 3 metreye
varabilen kanat genişliğiyle, güney denizlerinde
yaşayan perde ayaklı bir su kuşudur.

Albatros, 3 metreyi bulabilen kanat genişliğiyle
saatlerce uçabilen, güneyde yaşayan perde ayaklı bir
deniz kuşudur.

Saatlerce uçabilen ve 3 metreye varan kanat
genişliğine sahip albatros, güney denizlerinde yaşayan
perde ayaklı bir su kuşudur.

3 metreye varan kanat genişliğine sahip perde ayaklı
bir su kuşu olan albatros, güney denizlerinde saatlerce
uçabilir.

Güney denizlerinde yaşayan perde ayaklı bir su kuşu
olan albatros 3 metreyi bulan kanat genişliği sayesinde
saatlerce uçabilir.

38.

A)

B)

C)

D)

E)

39.

A)

B)

C)

D)

E)

 1989’dan beri yaşadığımız İnternet devrimi
matbaadan daha etkili oldu, çünkü bu küresel
iletişim ağı insan yaşamı üzerinde basılı kitaptan
daha çeşitli ve daha hızlı bir etki yarattı.

La révolution d’Internet que nous vivons depuis 1989 a
été plus déterminante que l’imprimerie car ce réseau
mondial de communication a eu un impact plus
diversifié et plus rapide sur les vies humaines que le
livre imprimé.

De même que la révolution d’Internet que nous vivons
depuis 1989 a été plus déterminante que l’imprimerie,
ce réseau mondial de communication a eu un impact
plus diversifié et plus rapide sur les vies humaines que
le livre imprimé.

Si le réseau mondial de communication appelé
Internet a eu un impact plus diversifié sur les vies
humaines que le livre imprimé, c’est parce que cette
révolution, que nous vivons depuis 1989, a été plus
déterminante et plus rapide que l’imprimerie.

La révolution du réseau mondial de communication
appelé Internet que nous vivons depuis 1989 a été
aussi déterminante que l’imprimerie bien que son
impact ait été plus diversifié et plus rapide sur les vies
humaines que le livre imprimé.

La révolution d’Internet que nous vivons depuis 1989 a
eu un impact plus diversifié et plus rapide sur les vies
humaines que le livre imprimé si bien que ce réseau
mondial de communication a été plus déterminant que
l’imprimerie. 

40.

A)

B)

C)

D)

E)
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Matematik, muhasebemizi ve gündelik işlerimizi
düzene koymaya yarayan basit hesapların ötesinde,
hayal edebileceğimiz her şeye ait gerçek kavramları
düzenler ve onları anlamamıza yardımcı olur.

Loin des simples calculs destinés à équilibrer notre
comptabilité et nos affaires quotidiennes, les
mathématiques permettent d’organiser et de
comprendre les véritables notions de tout ce que nous
pouvons imaginer.

Loin des simples calculs destinés à équilibrer notre
comptabilité et nos affaires quotidiennes, les
mathématiques nous aident à organiser et à
comprendre tout ce que nous pouvons imaginer.

Les mathématiques nous aident à organiser et à
comprendre les véritables notions de tout ce que nous
pouvons imaginer et elles sont loin d’être des simples
calculs destinés à équilibrer notre comptabilité et nos
affaires quotidiennes.

Loin des simples calculs destinés à équilibrer notre
comptabilité et nos affaires quotidiennes, les
mathématiques organisent les véritables notions de
tout ce que nous pouvons imaginer et nous aident à
les comprendre.

Les mathématiques sont loin d’être des simples
calculs destinés à équilibrer notre comptabilité et nos
affaires quotidiennes mais elles nous aident
également à organiser et à comprendre les véritables
notions de tout ce que nous pouvons imaginer.

41.

A)

B)

C)

D)

E)

 Biyolojik saatimizin doğal seyrini durdurma
şansına sahip olmasak da dengeli beslenme
sayesinde zamanın bazı olumsuz etkilerini
engellemek, geciktirmek ve hatta yok etmek
mümkündür.

Une alimentation équilibrée nous permet de bloquer,
retarder, voire gommer les effets négatifs du temps
bien qu’on n’ait pas la chance d’arrêter le cycle naturel
de notre horloge biologique.

Même si on n’a pas la chance d’arrêter le cycle naturel
de notre horloge biologique, il est possible de bloquer,
retarder, voire gommer certains effets négatifs du
temps grâce à une alimentation équilibrée.

Bien qu'il ne soit pas possible de gommer certains
effets négatifs du temps, on a la chance de bloquer,
retarder, voire arrêter le cycle naturel de notre horloge
biologique grâce à une alimentation équilibrée.

Si une alimentation équilibrée est toujours à notre
disposition pour bloquer, retarder et gommer les effets
négatifs du temps, c’est parce qu’on n’a pas la chance
d’arrêter le cycle naturel de notre horloge biologique.

Il est impossible d’arrêter le cycle naturel de notre
horloge biologique; en revanche, certains effets
négatifs du temps peuvent être bloqués, retardés,
voire gommés grâce à une alimentation équilibrée.

42.

A)

B)

C)

D)

E)
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C’est en Inde qu’a lieu un véritable big bang intellectuel
au Ve siècle de notre ère. En l’année 458, un copiste
termine d’écrire un ouvrage titré Les Parties de
l’Univers. Ce livre, attribué au sage Sarvanandin,
contient un signe zéro. Le premier de l’Histoire. Ce zéro
n’est pas seulement un signe de démarcation, comme
chez les Babyloniens, il porte aussi en lui un concept: le
rien. Si l’idée semble aujourd’hui évidente pour nous,
elle était inimaginable à l’époque. Conceptualiser le vide
est alors quasiment impossible pour la majorité des
civilisations humaines. Comme s’il fallait imaginer une
couleur qui n’existe pas! Mais les Indiens, eux, sont déjà
familiers du concept. Il tient une place centrale dans
leur religion. Les Hindouistes considèrent que derrière
la matière du monde réel se cache le sunya, c’est-à-dire
la "non-existence", le rien. Ce sunya est symbolisé par
le ciel. Alors, lorsque Sarvanandin a besoin d'un signe
pour signaler un espace dans ses nombres, il pense
tout naturellement au sunya et le représente avec un
cercle: la voûte céleste. Pour la première fois, un signe
mathématique signifie "vide". La révolution peut
commencer. En 628, un autre savant indien,
Brahmagupta reprend le zéro et en s’appuyant sur lui,
invente l’algèbre moderne et toutes ses règles de
calcul. 

 En comparant l’apparition du zéro avec le big bang,
l’auteur ----.

a pour objectif de comparer les mathématiques
avec l’astronomie

suggère que cette invention permettra l’élaboration de
la théorie du big bang

tente de souligner que le zéro est aussi ancien que le
big bang

veut illustrer combien cette invention est
révolutionnaire

sous-estime la portée de l’invention du zéro

 43 - 46: Répondez à chacune de ces questions
d'après le texte ci-dessous.

43.

A)

B)

C)

D)

E)

 Qu’apprend-on sur les civilisations de l’époque où
le zéro a été inventé? 

La plupart sont bien plus avancées que l’Inde.

Elles partagent toutes, y compris l’Inde, la même
conception du vide.

Elles sont incapables de comprendre le concept du
rien.

Elles ne partagent aucune croyance à part pour le
concept du rien.

La majorité d’entre elles ont un développement en
retard sur celui de l’Inde.

 Sarvanandin a l’idée du zéro ----.

en s’inspirant d’un concept hindou représentant le vide

après avoir régulièrement observé la voûte céleste

sans vraiment savoir pourquoi

pour faciliter les calculs contenus dans son livre

mais pas celle de le représenter par un cercle

 On comprend à la fin du texte que (qu’) ----. 

un autre savant indien avait eu l’idée du zéro avant
Sarvanandin

Sarvanandin et Brahmagupta ont collaboré pour
établir les règles de l’algèbre

le zéro a été important mais pas essentiel à l’écriture
des règles de l’algèbre moderne

Brahmagupta comme Sarvanandin était un savant qui
privilégiait le travail en solitaire

l’invention du zéro est le point de départ de la
révolution mathématique

44.

A)

B)

C)

D)

E)

45.

A)

B)

C)

D)

E)

46.

A)

B)

C)

D)

E)
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De l’Asie à l’Europe du Nord en passant par la
Méditerranée, certains peuples allient depuis toujours
gastronomie et équilibre alimentaire. Et souvent leur
espérance de vie en bonne santé est plus longue
qu’ailleurs. En Chine comme au Japon, le soja est
consommé à toutes les sauces depuis la nuit des
temps. Surnommé le "roi des médicaments" par le
docteur taoïste Szu-miao dès le VIIe siècle, il est utilisé
comme substance médicinale en prévention non
seulement de l’ostéoporose, mais aussi des maladies
cardiovasculaires et de certaines formes de cancer. Un
effet protecteur que confirment de récentes études
menées par le Fonds mondial de recherche contre le
cancer montrant que chez les hommes qui consomment
davantage d’aliments à base de soja, le risque de
développer un cancer de la prostate est inférieur de
30%. En Corée, c’est le séculaire chou fermenté qui
entre dans la potion magique "longue vie". Dans les
pays scandinaves, ce sont les poissons gras ou encore
les baies. "Dans tous ces pays exemplaires, le
dénominateur commun est un régime protecteur, riche
en oméga-3 (poisson) et en antioxydants (fruits et
légumes)", remarquent les spécialistes. Le fait maison
et la diversité des aliments sont un autre point commun
de ces traditions culinaires, pourtant très différentes les
unes des autres. Des attitudes saines auxquelles
s’ajoute parfois la frugalité, comme au Japon. Autant de
comportements positifs qui viennent étayer encore un
peu plus les bienfaits de ces régimes de la longévité.

D’après le début du texte, quel est le secret
du vieillissement en bonne santé de certains
peuples?

L’importance accordée aux aliments naturels et leur
consommation modérée

Des habitudes gastronomiques adaptées aux besoins

L’adaptation de la cuisine traditionnelle à la cuisine
contemporaine

Une alimentation riche en hydrates de carbone

La cuisson traditionnelle d’aliments sains

 47 - 50: Répondez à chacune de ces questions
d'après le texte ci-dessous.

47.

A)

B)

C)

D)

E)

Quelle particularité du soja n’est pas mentionnée
dans le texte? 

Le fait qu’il soit un ingrédient majeur utilisé sous
toutes ses formes depuis longtemps

Son utilisation en tant que substance médicinale

Son rôle de protecteur contre les maladies
cardiovasculaires

Son effet positif sur le traitement du cancer de la
prostate

Sa contribution à la digestion des aliments végétaux

Quel point commun des cuisines traditionnelles est
cité dans le texte?

Les plats sont dotés d’une grande richesse alimentaire
et sont préparés à la maison.

Les repas se préparent suivant des recettes modernes
avec un grand nombre d’ingrédients.

On procède à une cuisson traditionnelle sans négliger
les techniques modernes.

La durée de cuisson des aliments à base de soja est
souvent très courte.

Les plats sont supplémentés en vitamines grâce à des
aliments très frais.

 Quel pourrait être le titre de ce texte?

Légitimer une supplémentation nutritionnelle

Le secret des régimes longue vie

La complexité des aliments

Comment augmenter les apports caloriques sans
prendre du poids?

Comment couvrir les besoins nutritionnels?

48.

A)

B)

C)

D)

E)

49.

A)

B)

C)

D)

E)

50.

A)

B)

C)

D)

E)
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Le terme de Tiers-Monde a été introduit par le
démographe français Alfred Sauvy en 1952 en
référence au Tiers-État dans un article publié dans
France-Observateur. Le Tiers-Monde émerge
véritablement sur la scène internationale à l’occasion de
la conférence de Bandung (Indonésie) organisée en
1955. Il s’agit d’un sommet des dirigeants de près d’une
trentaine d’États dont la plupart avaient été récemment
décolonisés. Ils revendiquent l’indépendance des États
alors encore colonisés, notamment en Afrique, un
non-alignement vis-à-vis des deux superpuissances
(États-Unis, URSS) mais ils travaillent surtout à la sortie
de ces pays de leur sous-développement. Cette
conférence donnera naissance au Mouvement des
Non-alignés, qui est créé en 1961, et à ce que l’on
appelle le "tiers-mondisme". C’est dans les années
1970 que ce tiers-mondisme défendant les intérêts
spécifiques des États du Tiers-Monde est à son apogée.
La crise de la dette des pays du Sud à partir des
années 1980, la domination des idées libérales dans les
États du Nord et les organisations économiques
internationales et le développement rapide de certaines
économies du Sud ont largement contribué à affaiblir ce
tiers-mondisme.

 Comment Alfred Sauvy a-t-il forgé le terme de
Tiers-Monde?

Il a été inspiré par la Conférence de Bandung unissant
les futurs pays du Tiers-Monde.

Il a trouvé ce terme en se référant aux effets de la
colonisation.

Il a jugé nécessaire de diviser le monde en trois.

Les idées libérales lui en ont donné l’idée.

Il a inventé ce terme en modifiant un terme déjà
existant.

 51 - 54: Répondez à chacune de ces questions
d'après le texte ci-dessous.

51.

A)

B)

C)

D)

E)

Quel est le but essentiel du tiers-mondisme?

Créer une nouvelle Afrique libre

Favoriser le développement des États décolonisés

Travailler plus étroitement avec les deux
superpuissances

Défendre les intérêts spécifiques des pays encore
colonisés

Obtenir des fonds financiers pour aider les économies
des pays récemment décolonisés

Quelle est l’une des raisons de l’affaiblissement
du tiers-mondisme?

La diminution régulière des tensions internationales.

Le développement de relations économiques solides
entre les superpuissances.

Les innovations technologiques qui ont affaibli
les pays sous-développés.

L’amélioration de l’économie mondiale en faveur des
pays du Tiers-Monde.

L’ascendance du libéralisme dans les États du Nord.

Que pourrait être le titre de ce texte?

L’avènement du tiers-mondisme

Le processus de décolonisation

Les deux superpuissances en crise

La montée du libéralisme dans le monde

La conférence de Bandung

52.

A)

B)

C)

D)

E)

53.

A)

B)

C)

D)

E)

54.

A)

B)

C)

D)

E)
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Comment expliquer que la communication animale soit
à la fois aussi fascinante et complexe? Les signaux
émis par les animaux attirent notre attention du fait
même de leur fonction, que ce soit les colorations
extraordinaires des papillons, des oiseaux ou des
poissons tropicaux, les sons remarquables émis par les
insectes, les passereaux ou les baleines, les parades
nuptiales des oiseaux-jardiniers de Nouvelle-Guinée qui
construisent des cabanes puis les peignent en bleu et
les ornent de fleurs pour y attirer la femelle, enfin tout
simplement les attitudes et les miaulements de notre
chat. Toutefois, quand on veut comprendre leur
signification, le problème se pose, car communication
signifie transmission d’information. Comprendre le
message exige donc de l’observateur une bonne
connaissance des animaux et des problèmes qu’ils
rencontrent dans leur milieu naturel. À quoi servent ces
signaux? Aucun spécialiste de la communication
animale n’ose plus affirmer que l’insecte comme
l’oiseau n’expriment par leurs chants que leur joie de
vivre! Il s’agit de trouver la nourriture, le partenaire ou le
jeune, d’éloigner les concurrents et bien d’autres
choses parfois plus étonnantes. Il n’est donc pas
étonnant que l’on trouve les systèmes de
communication les plus riches dans les sociétés
animales les plus complexes et pas nécessairement,
comme on le suppose souvent, chez les animaux qui
possèdent le cerveau le plus développé: une abeille
possède un système de signaux plus sophistiqué que
certains mammifères.

 D’après le texte, que signifie la communication
animale?

C’est une organisation extraordinaire qui met les
animaux en contact en cas de danger.

C’est l’émission d’un message par divers moyens
appropriés au contexte.

C’est un son intense émis régulièrement sans
interruption. 

C’est le moyen de créer une atmosphère de
réconciliation entre les différentes espèces.

C’est la répétition insensée des signaux sonores.

 55 - 58: Répondez à chacune de ces questions
d'après le texte ci-dessous.

55.

A)

B)

C)

D)

E)

Pourquoi la communication animale est à la fois
fascinante et complexe? 

Elle prouve que l’univers n’est pas seulement la
possession de l’homme.

Elle est le fruit du hasard, donc il n’y a rien de
particulier à y découvrir.

Elle offre un spectacle merveilleux à la fois imagé et
sonore difficile à décoder.

Elle est la conséquence des interventions humaines
au monde animal.

Elle a pour fonction l’expression de la joie de vivre des
animaux.

Que pourrait-on dire à propos du décodage de la
communication animale?

Des recherches récentes montrent l’insuffisance des
connaissances des scientifiques afin de décoder les
messages transmis.

Le système de communication animale repose sur
l’émission de signaux facilement identifiables. 

La communication animale reste un mystère total pour
le monde scientifique.

Les scientifiques ont découvert que la communication
n’était réservée qu’aux espèces les plus intelligentes.

Les scientifiques doivent connaître toutes les
particularités des animaux qu’ils observent afin de
comprendre le contenu de la communication.

56.

A)

B)

C)

D)

E)

57.

A)

B)

C)

D)

E)
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 Quelle information n’est pas citée dans le texte?

La communication animale n’existe que chez les
mammifères.

La communication animale est dotée de différentes
fonctions.

La complexité de la communication animale provient
de la diversité des situations et des contextes.

Certains insectes ont un système de communication
plus élaboré que certains mammifères.

La grandeur du cerveau n’est pas la preuve de
l’existence d’une communication plus riche en
information.

58.

A)

B)

C)

D)

E)
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Dans de nombreux pays occidentaux, la mode est à la
course à pied ou le "running". Selon les chercheurs,
tous ces nouveaux coureurs ne feraient finalement que
répondre à l’appel de leur corps, sculpté pour le running
il y a plus de 2 millions d’années, au moment de
l’émergence du genre Homo erectus. Notre physique en
serait la preuve. Prenons les tendons d’Achille: en
emmagasinant de l’énergie lors du posé du pied pour la
restituer ensuite lors de la propulsion, ils permettent
d’économiser 50% du coût métabolique de la course à
pied. Les grands singes en sont dépourvus. Seuls les
très gros animaux habitués à courir longtemps, comme
le cheval, le chien ou le kangourou, en sont dotés. La
forme de nos pieds, nos ligaments du cou, nos glandes
sudoripares évacuant la chaleur... Autant de
caractéristiques absentes chez les grands singes. De
plus, en endurance l’homme parvient même à battre le
cheval! L’hypothèse privilégiée aujourd’hui pour
expliquer ce phénomène est la suivante: l’homme se
serait mis à courir pour épuiser ses proies sur de
longues distances, ou pour arriver le premier sur de
lointaines charognes. Cette endurance aurait autorisé
l’accès à un régime plus riche en protéines et en
graisses, les plus endurants devenant ceux qui se
développaient le mieux. Oui, l’homme a évolué pour
courir et nos corps sont sculptés par cette adaptation
millénaire. Une autre preuve? L’homme devient malade
lorsqu’il ne fait pas d’exercice. De fait, de plus en plus
d’études montrent que la pratique régulière d’une
activité physique diminue significativement le risque de
mortalité. Voilà pourquoi ce soudain engouement pour
le running réjouit les médecins pour lesquels ce
phénomène sociétal ne peut qu’améliorer la santé
publique.

 Selon les chercheurs, qu’est-ce qui expliquerait la
motivation de tous ces nouveaux adeptes du
running? 

Une prise de conscience des dangers de l’inactivité

L’aspect pratique de la course à pied

Un besoin inné de notre corps pour la course à pied

L’idée de dépasser ses limites d’endurance

La volonté de se protéger contre certaines maladies

 59 - 62: Répondez à chacune de ces questions
d'après le texte ci-dessous.

59.

A)

B)

C)

D)

E)

 Qu’est-ce que la liste d’exemples concernant les
spécificités physiques du corps humain peut
montrer?

Il est proche de celui des grands singes même en ce
qui concerne la structure du talon d’Achille.

Il est parfaitement adapté pour la course à pied
contrairement aux grands singes.

Il est parfait pour la course à pied mais pas pour
l’endurance contrairement à certains grands
mammifères comme les chevaux.

Seul l’homme est doté d’un talon d’Achille lui
permettant d’être très endurant en course à pied.

Le corps humain possède plusieurs caractéristiques
favorables à la course à pied semblables à certains
grands animaux comme le chien sauf pour le talon
d’Achille.

 Comment les chercheurs expliquent cette
adaptation du corps humain?

L’homme devait échapper à certains types de
prédateurs rapides afin de survivre.

L’homme cherchait à diversifier son alimentation
essentiellement constituée de viandes et de graisse.

L’homme ne chassait pas les mêmes proies que
certains autres grands animaux, mais il partageait le
même milieu naturel.

L’homme s’est mis à courir sur de longues distances
et a ainsi pu mieux s’alimenter et donc mieux se
développer.

L’homme n’a pas eu le choix que d’améliorer sa
capacité d’endurance à la course afin de résister aux
nombreux dangers le menaçant.

60.

A)

B)

C)

D)

E)

61.

A)

B)

C)

D)

E)
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 Qu’est-ce qui explique, à la fin du texte, que les
médecins se réjouissent?

Il a enfin été prouvé qu’une pratique sportive régulière
était la clé pour la bonne santé.

La santé publique s’est déjà considérablement
améliorée depuis que la mode du running a démarré. 

On a enfin démontré que lorsque l’homme n’utilise pas
son corps dans le cadre d’une activité physique
d’endurance, sa santé se dégrade.

Il y a une prise de conscience collective de la
nécessité de revenir à un type d’activité proche de nos
racines.

L’intérêt grandissant que suscite la pratique sportive
au sein de la société aura des bénéfices importants
sur la santé générale de la population.

62.

A)

B)

C)

D)

E)
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Le reporter:
    Vous êtes la première femme, mais aussi la

première océanographe à diriger l’Institut de
Woods Hole, un établissement vieux de 91
ans. Comment vous êtes-vous intéressée à
l’océan? 

Directrice de l’Institut océanographique:
    L’océan me fascine toujours! Lorsque j’étais à

l’université, je trouvais frustrant de me focaliser
seulement sur l’atmosphère. En étudiant les
différences physiques qu’elle présente avec
l’océan j’ai beaucoup appris sur les similarités et
leurs liens.

Le reporter:
   ----

Directrice de l’Institut océanographique:
  Nous savons que nous devons passer à l’action,

mais nous avons besoin de plus de détails sur ce
qui va arriver. Avant de faire des projections, il est
impératif de comprendre avec précision comment
l’océan va réagir au réchauffement.

On dit que l’océan est la nouvelle frontière. Que
peut-on attendre de l’exploration de grands fonds?

Comment la compréhension de l’océan peut-elle nous
aider face au changement climatique?

Après le Canada et les États-Unis, la Chine veut
installer son propre réseau d’observatoires
sous-marins en mer de Chine. Pourquoi est-ce si
important?

La course à l’énergie ou aux métaux précieux
n’est-elle pas le principal moteur de la recherche
aujourd’hui?

Quels sont les autres enjeux majeurs?

 63 - 67: Dans chacune de ces questions, trouvez
la phrase qui convient le mieux au dialogue
donné.

63.

A)

B)

C)

D)

E)

Paula:
    Tu te rends compte que près d’un milliard d’êtres

humains souffrent de la faim tandis qu’un tiers de
la production mondiale de nourriture n’est pas
utilisé!

Chloé:
    Oui, c’est démoralisant. Franchement, la façon

dont nous gâchons la nourriture dans les pays
développés, c’est révoltant. 

Paula:
   ----

Chloé:
    Enfin, on peut tous faire des gestes simples. Par

exemple, depuis que j’achète en petite quantité
mais plus souvent, je jette beaucoup moins,
surtout les fruits et légumes. 

Je n’y avais pas pensé. Quelle bonne idée et facile
à mettre en place.

Il va falloir que j’arrête de lire des articles sur ce type
d’information parce que cela me met tellement en
colère.

Moi-même, je sais que je devrais faire plus d’efforts
mais nous sommes pris dans un système de
surconsommation dont il est difficile de sortir. 

J’aime bien discuter avec toi de ce genre de sujet car
tu me tiens toujours au courant de ce qui se passe
dans le monde. 

Si tu veux, je te passerai l’article qui est passionnant
et qui traite de ce sujet en profondeur. 

64.

A)

B)

C)

D)

E)
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Deniz:
–  ----

Michelle:
– Tes enfants sont assez grands, à  mon avis, pour

pouvoir marcher plusieurs heures. En revanche,
vous devrez faire attention de préparer votre
voyage. On doit être plus prudent et encore mieux
préparer lorsque l'on voyage avec des enfants. 

Deniz:
 Oui bien sûr, je pensais d'ailleurs organiser de

petites randonnées pas trop longues et proches
d'ici pour que nous puissions nous entraîner un
peu avant de nous lancer dans notre voyage d'été.
Qu'en dis-tu? Nous pourrions y aller ensemble.

Michelle:
 En voilà une excellente idée! Et puis, tu verras

tout de suite si tes enfants sont prêts à vous
suivre. La clef est de rendre la marche amusante
et intéressante avec des jeux, un bon pique-nique
et des moments de découvertes de la nature. 

N'êtes-vous pas partis en randonnée au Népal l'année
dernière? Nous songeons nous aussi partir visiter ce
pays, pourrais-tu nous donner quelques conseils?

Lorsque vous êtes allés faire de la randonnée en
Cappadoce, aviez-vous emmené vos enfants? Qu'en
ont-ils pensé? Seraient-ils prêts à recommencer
l'expérience?

Nous aimerions bien vous imiter et partir faire de la
randonnée en montagne cet été. Par contre, nous
voulons partir avec nos enfants mais ne penses-tu pas
que ce serait trop difficile?

Ma famille a toujours aimé la marche mais je n'ai
jamais fait de très longues randonnées. Nous avons
vraiment envie d'essayer cet été cependant nous
hésitons entre plusieurs destinations. J'aimerais
apprendre ton avis.

Nous voudrions partir pour quelques jours faire une
randonnée mais nos enfants sont encore un peu
petits. Te serait-il possible de les garder? La
prochaine fois que vous partirez en randonnée nous
pourrons aussi garder vos enfants.

65.

A)

B)

C)

D)

E)

Martine: 
 As-tu entendu parler de la "ronron thérapie"?

Françoise:
   ----

Martine: 
 C’est une technique de relaxation basée sur le

ronronnement du chat. Celui-ci émet de basses
fréquences - entre 25 et 50 hertz- connues pour
favoriser la production de sérotonine, aussi
surnommée "hormone du bonheur".

Françoise:
 Et quels en sont les effets?

Martine: 
 Elle réduit l’anxiété ainsi que la tension

artérielle et améliore la qualité du sommeil. Elle
favorise aussi la réparation des fractures et la
cicatrisation des tissus. Je vais de ce pas adopter
un chat je crois!

Je parie que tu l'as déjà essayée. Qu'en dis-tu?

Tu t’intéresses toujours à des sujets inattendus! Mais
je croyais que tu n’aimais pas les chats, d’où vient cet
intérêt soudain?

J’adore les chats donc j’en ai effectivement entendu
parler. En revanche, j’ai lu que ces bénéfices
avaient été largement exagérés, non?

Ronron comme dans ronronnement du chat, le bruit
qu’il fait lorsqu’il est content. Cela me dit vaguement
quelque chose mais rappelle-moi ce que c’est?

Les ronrons, ce sont bien les bruits produits par les
chats, n’est-ce pas? J’adore la sensation que l’on
ressent lorsque l’on pose sa main sur leur ventre au
moment où ils ronronnent.

66.

A)

B)

C)

D)

E)
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Alice:
 Dis donc, ton nouveau régime ça marche ou pas?

Tu as réussi à  maigrir?

Caroline: 
   ----

Alice:
 Si tu veux maigrir durablement il faut que tu

changes tes habitudes alimentaires sur le long
terme. Et en plus, l’excès de régimes est
dangereux pour la santé.

Caroline:
 Je le sais bien mais je n’ai pas la patience

d’attendre. Par contre, maintenant que j’ai bien
perdu je vais changer mes habitudes.

Oui, j’ai complètement arrêté le fromage à cause du
cholestérol et mes kilos s’envolent.

Ne m’en parle pas! Après chaque régime, je reprends
souvent plus de kilos que ceux que j’ai initialement
perdus. J’en ai assez des régimes.

Je n'aime pas suivre un régime express qui fait perdre
des kilos en quelques semaines en consommant
uniquement des protéines.

Mon régime? C’est à base d’aliments sains à index
glycémique bas pour mieux réguler la glycémie.

Tout va bien! Je mincis sans faim et sans fatigue.
C’est un régime sans gluten proposé par un médecin
peu connu.

67.

A)

B)

C)

D)

E)

Permettant d’adopter différentes perspectives et
d’identifier des terrains d’ententes, la culture peut
faciliter le dialogue entre les communautés et
ainsi prévenir les conflits.

La culture est un outil de dialogue entre les
communautés et d’arrêt des conflits car elle a pour
objectif principal de promouvoir des perspectives
diverses et de multiplier les terrains d’ententes.

Prévenir les conflits passe par la culture qui
peut favoriser le dialogue entre les communautés car
elle permet l’adoption de perspectives diverses et
l’identification de points communs. 

Si l’on veut prévenir les conflits, il faut favoriser le
dialogue entre les communautés grâce à la culture,
outil efficace pour élargir les perspectives et
comprendre les points communs.

Adopter différentes perspectives et comprendre les
points communs entre les communautés est la clef
pour stopper les conflits et cela ne peut se faire que
grâce à la culture et le dialogue. 

La prévention des conflits dépend à la fois d’un
meilleur dialogue entre les communautés et de
l’importance de la culture qui permet d’adopter des
perspectives variées et de repérer les terrains
d’ententes.

 68 - 71: Dans chacune de ces questions, trouvez
la phrase dont le sens se rapproche le plus de la
phrase donnée.

68.

A)

B)

C)

D)

E)
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 Depuis qu’Alois Alzheimer a décrit pour la première
fois des plaques et des nœuds inhabituels dans le
cerveau d’un patient dément, la maladie d’Alzheimer
a fait l’objet de multiples études, mais n’a pas
progressé sur la voie d’un traitement efficace. 

C’est Alois Alzheimer qui a décrit pour la première fois
des plaques et des nœuds inhabituels dans le cerveau
d’un patient dément, découvrant la maladie
d’Alzheimer dont les études ont donné des résultats
convaincants. 

Sans Alois Alzheimer, qui décrivit pour la première fois
des plaques et des nœuds inhabituels dans le cerveau
d’un patient dément, la maladie d’Alzheimer n’aurait
pas fait l’objet d’autant d’études dont les résultats se
font attendre. 

La maladie d’Alzheimer, décrite pour la première fois
par Alois Alzheimer à partir d’un de ses patients
déments ayant des plaques et des nœuds inhabituels
dans le cerveau, est beaucoup étudiée avec toutefois
peu de progression vers un traitement efficace.

Pour la première fois décrite par Alois Alzheimer chez
un de ses patients déments dont le cerveau
contenait des plaques et des nœuds inhabituels, la
maladie d’Alzheimer suscite un grand intérêt avec de
nombreuses études tentant de trouver un traitement
efficace.

Le cerveau d’un patient dément d’Alois Alzheimer
avait des plaques et des nœuds inhabituels dans le
cerveau ce qu’il décrivit pour la première fois comme
la maladie d’Alzheimer, peu étudiée mais dont les
traitements sont efficaces. 

69.

A)

B)

C)

D)

E)

Dans les pays pauvres, les personnes instruites ont
plus de chances non seulement d’avoir un emploi,
mais aussi de le maintenir avec un salaire
convenable.

Les personnes instruites dans les pays pauvres ont de
fortes chances de trouver un emploi de qualité qui
dure et dont le salaire est raisonnable. 

Le seul moyen dans les pays pauvres de s’assurer un
emploi durable associé à un salaire convenable est
d’avoir un bon niveau d’instruction. 

Dans les pays pauvres, ce sont les personnes
instruites qui ont les meilleurs chances d’obtenir un
emploi durable mais aussi un emploi dont le salaire
est souvent bon.

De même que les personnes instruites dans les pays
pauvres ont plus de chances d’obtenir un emploi, cet
emploi est également durable et associé à un salaire
convenable. 

Si les personnes instruites dans les pays pauvres
trouvent plus facilement un emploi, cet emploi est non
seulement pas durable mais aussi accompagné d’un
salaire raisonnable. 

 L’éducation, surtout si elle bénéficie aux femmes,
peut contribuer à combler l’écart entre les sexes en
matière de perspectives d’emploi et de salaire.

L’éducation, quand elle profite particulièrement aux
femmes, peut aider à compenser les différences entre
les sexes dans le domaine des perspectives d’emploi
et de salaire. 

Afin de compenser les différences entre les sexes
dans le domaine de l’emploi et des salaires, il faut
mettre l’accent sur l’éducation des femmes. 

Ce n’est que par l’éducation des femmes que l’écart
entres les sexes en matière d’emploi et de salaire
pourra être comblé. 

Que ce soit en terme de perspectives d’emploi et de
salaire, l’éducation des femmes est le meilleur moyen
pour réduire l’écart entre les sexes.

Combler l’écart entre les sexes en terme de
perspectives d’emploi et de salaire demande un effort
d’éducation, particulièrement au profit des femmes. 

70.

A)

B)

C)

D)

E)

71.

A)

B)

C)

D)

E)
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Depuis plus d’un siècle, nous savons qu’une piqûre
de moustique peut transmettre des maladies graves.
Le paludisme tue ainsi plus de 400 000 personnes
par an tandis que la fièvre jaune et la dengue font
plusieurs dizaines de milliers d’autres morts.
Aujourd’hui, le moustique reste l’insecte le plus
dangereux de la planète. ----

Un moustique détecte la présence de sang grâce à
notre transpiration et notre chaleur. 

C’est pourquoi, les moustiques prolifèrent sous les
climats tropicaux.

Donc, certaines régions pourraient devenir trop
chaudes pour les moustiques.

Lorsqu’il pique, un insecte veille toujours à ce que
vous receviez une dose multiple.

Et pourtant, nous n’avons toujours pas trouvé le
moyen de le neutraliser. 

La radiographie et le scanner, qui utilisent des
rayons X sont sources d’irradiation. À haute dose,
ils augmentent légèrement le risque de cancer selon
l’Institut de radioprotection et de sûreté nucléaire.
----  Il doit justifier pourquoi il les préfère à une autre
technique. C’est particulièrement vrai pour les
enfants, plus sensibles aux rayons X que les
adultes.

C’est pourquoi, comme les antibiotiques, ils ne doivent
pas être prescrits d’une manière automatique par le
médecin.

Les machines de nouvelle génération permettent
d’utiliser des dosages plus précis et de limiter au
maximum les rayons.

L’imagerie médicale permet de photographier le corps
humain sous toutes ses coutures sans avoir à l’ouvrir.

En cancérologie, le scan permet ainsi des diagnostics
précoces qui augmentent les chances de survie des
patients.

Au même titre que les antibiotiques ou la vaccination,
ces deux techniques font partie du club des grandes
révolutions de la médecine.

 72 - 75: Dans chacune de ces questions, trouvez
la phrase la plus adéquate pour compléter le
paragraphe donné.

72.

A)

B)

C)

D)

E)

73.

A)

B)

C)

D)

E)

 C’est par voie de mer que s’échange l’essentiel de
ce que nous produisons, transformons,
consommons, vendons. ---- C’est enfin par voie de
mer que se manifeste la puissance des États, que
leurs interventions soient militaires ou
humanitaires, guerrières ou porteuses de paix. Les
espaces maritimes, et notamment les ports qui
relient les routes maritimes, sont donc devenus les
principaux territoires de la mondialisation. 

On observe alors une certaine stabilité des routes
maritimes mondiales à partir de la seconde moitié du
XIXe siècle.

Enfin, les flux immatériels y acquièrent une importance
nouvelle: fibres optiques, transmissions de données...

C’est également la mer qui nous procure une part
importante de ses ressources, vivantes ou fossiles.

C’est donc dans ce contexte que se pose une double
question à régler immédiatement par les
gouvernements.

Quant à la question des ports, leur vraie dépendance
est à l’égard de la terre: l’espace portuaire est un lieu
aux multiples enjeux stratégiques.

74.

A)

B)

C)

D)

E)
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 Si les enfants apprennent parfaitement leur langue
maternelle, c’est évidemment par l’immersion dans
un milieu où cette langue est parlée. L’adulte qui
désire apprendre une langue étrangère doit tenter
de se rapprocher au mieux de telles conditions.
Toutefois, le fonctionnement de l’esprit d’un adulte,
surtout s’il est cultivé, est différent de celui de
l’enfant par suite des habitudes et des mécanismes
acquis, qui rigidifient certaines réactions tout en
permettant une compréhension plus profonde ou
mieux structurée de la langue. ---- Il cherche
seulement à se débrouiller plus ou moins bien.

Le passage à une connaissance intime de la langue,
ne peut qu’être progressif et nécessite des contacts
avec le pays étranger concerné.

Souvent aussi, l’adulte qui aborde une langue
étrangère n’a pas la prétention de la parler aussi bien
que sa langue maternelle.

Si une personne veut ne pas être totalement
ignorante quand elle visite un pays étranger, il faut
évidemment un peu de vocabulaire et quelques
notions de grammaire.

Il n’est certes pas facile de donner des conseils
valables pour tous, car chaque personne a une
aptitude différente.

On peut ainsi ne pas être complètement dépaysé en
débarquant dans un pays inconnu.

75.

A)

B)

C)

D)

E)

 (I) Quel est le secret des méduses et de leur éclatante
réussite biologique? (II) Leur nage, redoutablement
efficace comparée à celle des autres habitants des
mers, répond aujourd’hui une équipe de biologistes et
physiciens américains. (III) Les méduses se propulsent
en contractant leur ombrelle gélatineuse puis, dans une
moindre mesure, en relaxant leur corps. (IV) Selon les
chercheurs, cette seconde phase, qui ne réclame pas
d’effort, améliore de 48% l’efficacité de leur
déplacement. (V) Or, plusieurs études ont montré
qu’elles auraient pour ancêtre un champignon,
organisme assez complexe qui se serait beaucoup
simplifié.

I II III IV V

 (I) Nos souvenirs d’enfance, ceux des personnes
connues, des objets, des connaissances générales
n’ont pas une localisation précise dans le cerveau. 
(II) Certes, l’hippocampe, ce petit noyau cérébral niché
au cœur du système limbique joue un rôle déterminant
dans l’enregistrement des nouveaux souvenirs: une
lésion de l’hippocampe entraîne de graves amnésies
dites rétrogrades. (III) Chacun de nous parsème autour
de lui des mémoires externes: dans un agenda, dans le
carnet d’adresses de son téléphone, sur des Post-it,
dans son ordinateur, etc.  (IV) Mais, on ne saurait dire
pour autant que l’hippocampe est le "siège de la
mémoire": il ne fait qu’enregistrer et non stocker ni
récupérer les informations. (V) En fait, les souvenirs se
trouvent distribués en plusieurs lieux et connectés entre
eux. 

I II III IV V

 76 - 80: Dans chacune de ces questions, trouvez
la phrase qui ne convient pas dans le paragraphe
donné.

76.

A) B) C) D) E)

77.

A) B) C) D) E)
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 (I) Depuis le lancement du premier satellite, Spoutnik 1,
en 1957, la zone de l’espace proche de la Terre s’est
remplie d’innombrables débris. (II) Des fragments
provenant de satellites endommagés ou détruits, des
morceaux de fusées et d’engins spatiaux restant en
orbite, forment un véritable dépotoir cosmique. (III) Ces
objets sont dangereux car ils présentent un risque de
collision. (IV) Il existe différentes méthodes pour gérer le
problème des débris de l’espace. (V) Même de très
petits débris peuvent se déplacer à des vitesses allant
jusqu’à 70 000 km/h et avoir un effet dévastateur. 

I II III IV V

(I)  Généralement, il suffit de quelques jours pour que
l’horloge interne se stabilise sur les horaires du pays
hôte et que tout rentre dans l’ordre. (II) Le syndrome du
décalage horaire, ou jet lag, peut être ressenti après un
voyage impliquant la traversée de plusieurs fuseaux
horaires. (III) Il se manifeste par un bouleversement
passager de certaines fonctions biologiques comme le
sommeil, les sécrétions hormonales ou la température
interne. (IV) Les voyageurs peuvent souffrir d’insomnie,
de fatigue, de maux de tête, voire de troubles digestifs.
(V) Ce malaise ressenti provient d’une
désynchronisation de l’horloge biologique sous l’effet de
la lumière. 

I II III IV V

  (I) Pour que notre cerveau puisse se faire une image
intelligible de son environnement, il a besoin
d’informations venant de tous les organes sensoriels.
(II) Divers types de cellules nous renseignent sur la
pression exercée sur notre peau. (III) La peau, par
exemple, nous permet de connaître la "texture" du
monde. (IV) Quand nous saisissons un fruit, plusieurs
milliers de capteurs ultrasensibles réagissent à sa
consistance, à sa température et à son poids. (V) En
permanence, ces minuscules détecteurs renseignent le
cerveau sur l’aspect tactile d’un objet, qu’il s’agisse d’un
morceau de métal froid, d’un bâton de craie poudreux,
d’un fil de laine duveteux ou d’une pomme lisse et
ferme.

I II III IV V

78.

A) B) C) D) E)

79.

A) B) C) D) E)

80.

A) B) C) D) E)

FIN DU TEST.
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